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书书书

第二十一章　二次根式

　２１．１　二次根式

第１课时

１．式子　　　　　　　叫做二次根式．

２．二次根式槡ａ中，被开方数ａ应　　　　．
３．下列各式中是二次根式的是 （　　）

Ａ．槡－７　　　　　　Ｂ．
３
２槡ｍ

Ｃ．ｘ２槡 ＋１ Ｄ．
３
ｂ槡ａ

４．下列各式中，二次根式的个数为 （　　）

槡－５，槡ａ，ａ２槡 ＋１，槡－１１，ａ槡２

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

５．当ｘ＝－３时，下列各式中没有意义的是 （　　）

Ａ．｜ｘ２槡｜ Ｂ． －ｘ槡２

Ｃ．ｘ槡 ＋２ Ｄ．２－槡 ｘ

６．如果 ｘ槡 －１是二次根式，那么ｘ应满足的条件是
（　　）

Ａ．任意实数 Ｂ．ｘ≤１

Ｃ．ｘ＜１ Ｄ．ｘ≥１

７．下列各式中，一定是二次根式的是 （　　）

Ａ．槡ａ Ｂ．槡－１０

Ｃ．
３
槡７ Ｄ．ａ２槡 ＋１

８．若式子 ｘ槡 ＋５在实数范围内有意义，则ｘ的取值范
围是 （　　）

Ａ．ｘ＞－５ Ｂ．ｘ＜－５

Ｃ．ｘ≠－５ Ｄ．ｘ≥－５

９．若 ８
ｘ槡－３是二次根式，那么ｘ的取值范围是

（　　）

Ａ．ｘ＞３ Ｂ．ｘ≤３

Ｃ．ｘ≥３ Ｄ．ｘ＞０且ｘ≠３

１０．要使 ａ槡ｂ是二次根式，则应满足的条件是 （　　）

Ａ．ａ≥０且ｂ≥０ Ｂ．ａ≥０且ｂ＞０

Ｃ．ａｂ＞０ Ｄ．ａｂ≥０

１１．已知 －１槡ａ
有意义，那么点Ａ（ａ， －槡 ａ）在（　　）

象限

Ａ．第一 Ｂ．第二

Ｃ．第三 Ｄ．第四

１２．面积为ｂ－３的正方形的边长是　　　　．

１３．已知 ａ槡＋２和｜ｂ－１｜互为相反数，则ａ＝　　　，
ｂ＝　　　　．

１４．已知反比例函数ｙ＝３ｘ
，那么它的图象在第一象

限横、纵坐标相等的点的坐标是　　　　．

１５．若实数ｘ、ｙ满足 ｘ槡 ＋２＋（ｙ－槡３）２＝０，则ｘｙ的
值是　　　　．

１６．ｘ为怎样的值时，下列各式在实数范围内有意义．

（１）ｘ槡 ＋２　　　　　　（２） －４槡 ｘ

（３） ｘ槡 ２ （４）３ｘ槡 －１

１



１７．指出下列各式是不是二次根式．

（１）槡－３；　（２）槡４；　（３） －槡 ｍ（ｍ≤０）；

（４）
３
槡－８；　（５）槡ａ；　（６） 槡－ ７．

１８．如图２１－１－１为一块长方形绿地，如果绿地的长

ＡＢ＝４０ｍ，宽ＢＣ＝２０ｍ，求Ａ、Ｃ两点间的距离是

多少？

图２１－１－１

１９．小明同学在做“ｘ是怎样的实数， ４－槡 ｘ在实数范

围内有意义”时，他把此题转化为“ｘ取什么实数

时，４－槡 ｘ是二次根式”．这种转化对吗？说明

理由．

２０．已知：ｙ＝ ｘ槡 －５＋ ５－槡 ｘ＋３．求ｘ＋ｙ的值．

２１．在日常生活中取款、上网都需要密码，有的人把自

己的出生年月作为密码，有的人把生活中的吉利

数字作为密码，这样很容易被人窃用，有一种“二

次根式”法产生的密码，如对二次根式槡１２１，计算
的结果是１１，中间加一位数字０，于是得到一位六

位数的密码“１２１０１１”，对于二次根式 ０．槡 ８１，用上

述方法产生的密码是　　　　，请你参照上述方

法自己设计２个密码　　　　（写出一个即可）．

２２．若 －（ａ－２）槡 ２在实数范围内有意义，则 （　　）

Ａ．ａ＞２ Ｂ．ａ≤２

Ｃ．ａ＝２ Ｄ．ａ≥２

２３．求下列函数自变量ｘ的取值范围．

（１）ｙ＝ 槡ｘｘ－３

（２）ｙ＝ ２ｘ槡 ＋４－ １－槡 ｘ

２４．如图２１－１－２，要把一个边长为１ｍ的正方形水池

完全覆盖，至少需要做一个半径为多大的圆形

池盖？

图２１－１－２　

２



２５．若实数ａ、ｂ、ｃ满足 ｂ－２ａ槡 ＋３＋｜ａ＋ｂ－２｜＝

ｃ槡－３＋ ３－槡 ｃ．求ａｂｃ的值．

第２课时

１．当ａ＞０时，槡ａ　　　０；当ａ＝０时，槡ａ　　　０．

２．（槡４）２＝　　　　； （－４）槡 ２＝　　　　．

３．（－槡５）２＝　　　　； （槡３－２）槡 ２＝　　　　．

４．当ａ　　　　时，（槡ａ）２＝ ａ槡２．

５．化简 （－３）槡 ２的结果是 （　　）

Ａ．３　　Ｂ．－３　　Ｃ．±３　　Ｄ．９

６．若 （２－ｘ）槡 ２＝２－ｘ，则ｘ的取值范围是 （　　）

Ａ．ｘ≥２ Ｂ．ｘ≤２

Ｃ．ｘ＝２ Ｄ．全体实数

７　．槡１６的算术平方根是 （　　）

Ａ．１６　　Ｂ．８　　Ｃ．４　　Ｄ．２

８．下列各式中，计算正确的是 （　　）

Ａ．０．槡 ９＝０．３ Ｂ． （－０．６）槡 ２＝－０．６

Ｃ． （－０．５）槡 ２＝０．５ Ｄ． ｘ槡 ２＝ｘ

９．若 （１－ａ）槡 ２＝ａ－１，则ａ的取值范围是　　　　．

１０．若ａ＜０时，ａ槡２＋ ａ２－２ａ槡 ＋１可以化简为　　

　　．

１１．若代数式 （２－ａ）槡 ２＋ （ａ－４）槡 ２的值是常数２，则

ａ的取值范围是 （　　）

Ａ．ａ≥４ Ｂ．ａ≤２

Ｃ．２≤ａ≤４ Ｄ．ａ＝２或ａ＝４

１２．若△ＡＢＣ的三边ａ、ｂ、ｃ满足 ａ槡－５＋ ａ＋ｂ槡 －１７

＋ ｃ－ａ槡 －８＝０，则△ＡＢＣ是 （　　）

Ａ．锐角三角形 Ｂ．钝角三角形

Ｃ．直角三角形 Ｄ．不确定

１３．若 ａ槡２＝－ａ，则实数ａ在数轴上的对应点一定在

（　　）

Ａ．原点左侧 Ｂ．原点右侧

Ｃ．原点或原点左侧 Ｄ．原点或原点右侧

１４．若ｘ＝槡ａ－槡ｂ，ｙ＝槡ａ＋槡ｂ，则ｘｙ的值为 （　　）

Ａ．２槡ａ Ｂ．２槡ｂ
Ｃ．ａ＋ｂ　 Ｄ．ａ－ｂ

１５．计算．

（１）１３槡 ２　　　　　　（２） （１
５
）槡 ２

（３）（１．槡 ５）２ （４）（５槡２）２

１６．对于题目“化简并求值：１ａ＋
１
ａ２＋ａ

２槡 －２，其中ａ

＝１５
”，甲、乙两人解答不同：

甲的解答是：１
ａ＋

１
ａ２＋ａ

２槡 －２

＝１ａ＋
（ａ－１ａ

）槡 ２

＝１ａ＋
１
ａ－ａ

＝２ａ－ａ

＝４９５．

３
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乙的解答是：１
ａ＋

１
ａ２＋ａ

２槡 －２

＝１ａ＋
（ａ－１ａ

）槡 ２

＝１ａ＋ａ－
１
ａ＝ａ＝

１
５．

谁的解答是错误的？为什么？

１７．当ｘ＝　　　　时，２５＋槡 ｘ＋９有最小值，最小值

为　　　　．

１８．实数 Ｐ 在数轴上的位置如下图所示，化简：

（Ｐ－１）槡 ２＋ （Ｐ－２）槡 ２＝　　　　．

１９．已知正数ａ和ｂ，有下列命题：（１）ａ＋ｂ＝２，则槡ａｂ

≤１；（２）若ａ＋ｂ＝３，则槡ａｂ≤３２；（３）若ａ＋ｂ＝６，

则槡ａｂ≤３．根据以上三个命题提供的规律猜想：

若ａ＋ｂ＝９，则槡ａｂ≤　　　　．
２０．若运算程序为：输出的数比输入的数的平方小１，

则输入 槡２　３后，输出的结果应为 （　　）

Ａ．１０　　Ｂ．１１　　Ｃ．１２　　Ｄ．１３

２１．计算．

（１）（槡４　３）２　　　　　（２）－ （－２）槡 ２

（３）（－２３槡３２）２ （４）５×（槡５２）－２

２２．阅读材料，解答下列问题．

例：当ａ＞０时，如ａ＝６，则｜ａ｜＝｜６｜＝６，故此时ａ
的绝对值是它本身；

当ａ＝０时，｜ａ｜＝０，故此时ａ的绝对值是零；

当ａ＜０时，如ａ＝－６，则｜ａ｜＝｜－６｜＝６＝

－（－６），故此时ａ的绝对值是它的相反数．
所以综合起来一个数的绝对值要分三种情况，即

｜ａ｜＝

ａ　　当ａ＞０

０　　当ａ＝０．

－ａ　当ａ＜
烅

烄

烆 ０

这种分析方法渗透了数学的分类讨论思想．

问：（１）请仿照例中分类讨论的方法，分析二次根

式 ａ槡２的各种展开情况．

（２）猜想 ａ槡２与｜ａ｜的大小关系．

４



　２１．２　二次根式的乘除

第１课时

１．二次根式的乘法法则用式子表示为　　　　　　

　　　．

２．计算：槡２×槡８＝　　　　；５０ａ２ｂ槡 ３＝　　　　．

３．已知点Ａ（槡２，槡１４）在反比例函数ｙ＝ｋｘ 的图象

上，则ｋ＝　　　　．

４．化简槡３０×槡６０为 （　　）

Ａ．槡１８００　　　　　　Ｂ．３０槡２

Ｃ．１０槡１８ Ｄ．９０槡２

５．如果槡ｘ· ｘ槡 －６＝ ｘ（ｘ－６槡 ），那么 （　　）

Ａ．ｘ≥０ Ｂ．ｘ≥６

Ｃ．０≤ｘ≤６ Ｄ．ｘ为一切实数

６．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．２１槡９＝槡２×
１槡９＝１３槡２

Ｂ． （－９）（－４槡 ）＝槡－９×槡－４＝（－３）（－２）＝６

Ｃ．ｘ２＋ｙ槡 ２＝ ｘ槡 ２＋ ｙ槡２＝ｘ＋ｙ

Ｄ．２４ａ３槡 ｂ＝ ４ａ槡 ２· ６槡ａｂ＝２｜ａ｜ ６槡ａｂ

７．等式 ｘ２槡 －１＝ ｘ槡 ＋１· ｘ槡 －１成立的条件是
（　　）

Ａ．ｘ≥１ Ｂ．ｘ≥－１

Ｃ．－１≤ｘ≤１ Ｄ．全体实数

８．计算：槡３×槡２＝　　　　．
９．如图表示了ａ和ｂ在数轴上的位置，则

化简 ａ２ｂ槡 ２＝　　　　．

１０．计算 ２１４槡１２１＝　　　　．
１１． １

２５＋
１槡 １４４＝　　　　．

１２．化简：

（１）槡１８０　　　　　（２）槡４５０

（３）２槡６×３槡１２ （４） （－３６）×１６×（－９槡 ）

（５）７２×５槡 ２ （６）５３２－２８槡 ２

（７） ３槡４×（－ ２２槡３
）×槡５６

１３．如图２１－２－１，在 Ｒｔ△ＡＢＣ 中，∠Ｃ＝９０°，∠Ａ＝

３０°，ＡＣ＝６厘米，求斜边ＡＢ的长．

图２１－２－１

５



１４．某同学在学习了槡ａ·槡ｂ＝槡ａｂ后，把它反过来，就

得到槡ａｂ　＝槡ａ·槡ｂ．于是他给出了一个化简的过

程 为 （－３６）×（－４９槡 ） 槡 槡＝ －３６× －４９＝

（－６）×（－７）＝４２．你认为他化简得对吗？请说

明理由．

１５．阅读下列解题过程：

２　０　．槡 ５＝ ２槡２× ０．槡 ５＝ ２２×０．槡 槡５＝ ２，利用上

面的解法，化简下列各式：

（１）１０　０　．槡 １；　　（２）５槡１５．

１６．已知：ａ＜ｂ，化简二次根式 －ａ３槡 ｂ．

１７．已知直角三角形的斜边长为槡１５，一条直角边的

长为槡３，求另一条直角边的长和三角形的面积．

１８．已知 ｍ 槡＝ ５＋１，ｂ 为 ｍ 的小数部分，计算

ｍ（１＋ｂ槡 ）的值．

１９．用计算器计算：

３２＋４槡 ２＝　　　　；

３３２＋４４槡 ２＝　　　　；

３３３２＋４４４槡 ２＝　　　　；

３３３３２＋４４４４槡 ２＝　　　　；

试猜想 ３３３…３
烐烏 烑

２

２０１０个

＋４４４…４
烐烏 烑

２

２０１０槡 个

＝　　　　．

你能归纳出规律吗？若能，请用公式写出来．

６



第２课时

１．二次根式的除法法则用式子表示为　　　　　　

　　　．

２． １槡７化为最简二次根式为　　　　．
３．在槡６、槡４、 ２槡３中，最简二次根式为　　　　．
４．等式 ｂ槡ａ＝槡ｂ槡ａ成立的条件是 （　　）

Ａ．ａ、ｂ同号　　　　Ｂ．ａ＞０，ｂ＞０

Ｃ．ａ≥０，ｂ≥０ Ｄ．ａ＞０，ｂ≥０

５．二次根式： ５ｘ槡 ５、槡１４、 ｘ槡２、２　 １１槡 ａ、 １２槡 ａ、 ａ槡４
中，最简二次根式的个数是 （　　）

Ａ．５个　　Ｂ．４个　　Ｃ．３个　　Ｄ．２个

６．小明的作业本上有以下四题：

①ａ １槡ａ＝ａ ａ
ａ槡２＝ａ２槡ａ；

② ６槡ａ÷ ２槡ａ＝槡３；

③
（－４）２　ｘ槡ｙ ＝

（－４）２　ｘｙ
ｙ槡 ２ ＝－４　ｘ槡ｙｙ

；

④ ａｂ２槡５０＝１０ｂ ２槡ａ．

做错的题是 （　　）

Ａ．①②③ Ｂ．①③④

Ｃ．②③④ Ｄ．①②④

７．下列各二次根式是最简二次根式的是 （　　）

Ａ．４槡ａ Ｂ．ｘ２槡 －１

Ｃ． １
３槡ａ Ｄ．ｘ２槡 ｙ

８．化简－３槡２
槡２７

的结果是 （　　）

Ａ．－槡２３　　Ｂ．－
２
槡３
　　Ｃ．－槡６３　　Ｄ．－槡２

９．下列根式中，最简二次根式有 （　　）

槡１５　 １
ａ－ｂ ａ

２＋ｂ槡 ２　
３
槡ａｂ　１３槡６　

１
ａ ２ａ２槡 ｂ

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

１０． ｘ－１ｘ槡＋２＝ ｘ槡 －１
ｘ槡 ＋２

成立的条件是　　　　．

１１．计算：槡３２÷６＝　　　　．

１２．△ＡＢＣ中，面积Ｓ＝１２ｃｍ２，底边＝２槡２ｃｍ，则底
边上的高为　　　　．

１３．计算：

（１） １２５槡１２　　　　　（２） ３ｃ
３

２槡ａｂ

（３）槡５÷（－ １４槡５
）（４） ０．槡 ７６

０．槡 １９

（５）１５槡１２÷２槡４５　　（６） ｂ槡５÷ ｂ
２０ａ槡 ２

１４．某同学学习了槡ａ
槡ｂ
＝ ａ槡ｂ 后，把它反过来，就得到

ａ槡ｂ＝槡ａ槡ｂ，于是他给出一个化简的过程为
－２１槡－３

＝槡－２１
槡－３

＝
（－３）槡 ×７
槡－３

＝槡－３×槡７
槡－３

＝槡７．你认为

他的化简是否正确？请说明理由．

７



１５．若ａ为实数，化简 －１槡ａ
的结果是　　　　．

１６．请你写出一个化简后被开方数为６的非最简二次

根式，它可以是　　　　．

１７．已知ａ 槡＝２　２，ｂ＝１４槡６，求
ａ－ｂ

ａ２ｂ－ａｂ２
的值．

１８．计算：

（１）
３
槡２７－槡 槡２× ６

槡３

（２）２ｂ ａｂ槡 ２÷３ ｂ槡ａ

１９．甲、乙两人化简 ａ－ｂ
槡ａ＋槡ｂ

（ａ＞０，ｂ＞０），分别作了如

下变形：

甲：ａ－ｂ
槡ａ＋槡ｂ

＝
（ａ－ｂ）（槡ａ－槡ｂ）
（槡ａ＋槡ｂ）（槡ａ－槡ｂ）

＝
（ａ－ｂ）（槡ａ－槡ｂ）

ａ－ｂ ＝槡ａ－槡ｂ；

乙：ａ－ｂ
槡ａ＋槡ｂ

＝
（槡ａ＋槡ｂ）（槡ａ－槡ｂ）

槡ａ＋槡ｂ
＝槡ａ－槡ｂ．

关于这两种变形，哪一种是正确的？为什么？

２０．二次根式的除法运算通常可以采用化去分母中的

根号的方法来进行．例如槡
槡
３
２
＝槡 槡３× ２
槡 槡２× ２

＝槡６２，
槡２
槡３－ ３

＝ 槡２（ 槡３＋ ３）
（ 槡３－ ３）（ 槡３＋ ３）

＝ 槡 槡３　＝ 槡 槡２＋ ６
６ ．

数学上将这种把分母的根号去掉的过程称做“分

母有理化”，请你探索“分母有理化”的方法，并把

下列各式分母有理化．

（１）３
槡５
　　　　　　（２） 槡２

槡３　
２
槡４０

（３） ｘ槡 －１
ｘ槡 ＋１

（ｘ＞１） （４）槡 槡３　５－２　３
槡 槡３　５＋２　３

８



　２１．３　二次根式的加减

第１课时

１．计算槡８－槡２的结果是 （　　）

Ａ．６　　Ｂ．槡６　　Ｃ．２　　Ｄ．槡２
２．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．槡ｘ＋ ５槡ｘ＝ ６槡ｘ

Ｂ．３槡２－２槡２＝１

Ｃ．２＋槡５＝２槡５

Ｄ．５槡ｘ－ｂ槡ｘ＝（５－ｂ）槡ｘ

３．计算２槡６３－３ １槡５－ ９槡７＋１５槡４５的结果是
（　　）

Ａ．３９７－
３
５　　　　　Ｂ．

３９
７槡７－

３
５槡５

Ｃ．３９７槡７ Ｄ．３９７＋
３
５槡５

４．二次根式槡１２８， ２２槡３
， ０．槡 ０２， ４ｙ槡ｘ ，槡２４， ｘｙ槡 ３

中，化成最简二次根式后被开方数相同的是　　　

　　　　　　　　　　．

５．如果最简二次根式 ３ａ槡 －８和 １７－２槡 ａ可以合并，

那么ａ＝　　　　．

６．计算：槡２７－槡４８＝　　　　；４ １
２槡ａ－ ８槡ａ＝　

　　　．

７．化成最简二次根式后不能与槡ａｂ合并的是（ａ＞０，ｂ
＞０） （　　）

Ａ．ａｂ槡４ Ｂ． ｂ槡ａ
Ｃ．ａ２ｂ槡 ２　 Ｄ．１

槡ａｂ
８．下列各组二次根式，化成最简二次根式后，仍不能

合并的是 （　　）

Ａ． １槡１８与槡８ Ｂ．槡６３与 １槡２８
Ｃ．槡４８与 ４　．槡 ８ Ｄ．１　．槡 ２５与槡１２５

９．已知ｘ＝１２
（槡７＋槡５），ｙ＝１２（槡７－槡５），则代数式

ｘ２－ｘｙ＋ｙ２ 的值为 （　　）

Ａ．１３　　Ｂ．１１２　　Ｃ．槡７　　Ｄ．槡５

１０．下列计算：

①槡２＋槡３＝槡５；

②２＋槡２＝２槡２；

③ａ槡ｂ－ｂ槡ａ＝ａｂ槡ａｂ；

④ａ槡ｘ＋ｂ槡ｘ＝（ａ＋ｂ）槡ｘ；

⑤３槡２－２槡３＝槡３；

⑥槡８＋槡３２２ ＝槡４＋槡１６．

其中正确的有 （　　）

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

１１．若ｘ＝１２
（槡ａ＋槡ｂ），ｙ＝１２（槡ａ－槡ｂ），则ｘ＋ｙ的值

为　　　　．

１２．若ａ，ｂ为有理数，且槡８＋槡１８＋ １槡８＝ａ＋ｂ槡２，则
ａ＝　　　　，ｂ＝　　　　．

１３．一个等腰三角形的两边分别为２槡３，３槡２，则这个
三角形的周长为　　　　　　　　　．

１４．下列二次根式中，哪些是同类二次根式（各字母都

大于０）？

２ １槡３，槡７５，－ １１１槡１６，槡３，ｘ ２ｘ槡ｙ ，３ ３２
ｘ槡ｙ，ｘ３槡３，

１
３ ｘ３槡 ｙ．

９
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１５．计算．

（１）槡 槡１８－２　２

（２）槡３２－ １槡１
８＋ １２．槡 ５

（３）１２槡２０－
槡５
２槡１５＋５槡１５ 槡＋ ４５－１２槡４０５

１６．某良种试验中心要在一块矩形土地上做水稻良种

试验，土地的长是宽的３倍，面积是３６００平方米，

求试验田的周长．

１７．计算．

（１）２　２５槡 ａ－３　ａ２槡 ｂ＋５　３６槡 ａ－２　ａ２槡 ｂ

（２）（０．槡 ５－２槡１３）－（槡１８ 槡－ ７５）

（３）ａ １槡ａ＋ ４槡ｂ－（槡ａ２－ｂ
１槡ｂ）

１８．对于任意实数ａ，ｂ，ｃ，ｄ，我们规定
ａ　ｂ

ｃ　ｄ
＝ａｄ－

ｂｃ，如
１　２

３　４
＝１×４－２×３＝ －２，求

槡２　３　１３槡１２

槡３　２　　槡２
的值．

０１



１９．等腰三角形的腰长与底边长的比值为５∶６，底边

上的高为 槡４　３，问等腰三角形的面积和周长分别
是多少？

２０．如图２１－３－１，一个机器人从Ｏ点出发，向正东方

向走 槡２　２ｍ到达Ａ１ 点，再向正北方向走 槡４　２ｍ到

达Ａ２ 点，再向正西方向走 槡６　２ｍ到达Ａ３ 点，再

向正南方走 槡８　２ｍ 到达 Ａ４ 点，再向正东方走

槡１０　２到达Ａ５ 点，按如此规律走下去，当机器人走
到Ａ６ 点时，离Ｏ点的距离是多少？

图２１－３－１

第２课时

１．计算（２槡４８－３槡２７）÷槡６的结果是 （　　）

Ａ．槡２　　Ｂ．－槡２　　Ｃ．－槡２２　Ｄ．
槡２
２

２．化简槡８－槡２（槡２＋２）得 （　　）

Ａ．－２　　Ｂ．槡２－２　　Ｃ．２　　Ｄ．４槡２－２

３．计算：

（１）若槡ａ＋槡ｂ与槡ａ－槡ｂ互为倒数，则ａ与ｂ的关系
是　　　　．

（２）（４＋３槡５）２＝　　　　．

４．方程槡３ｘ－槡２７＝槡７５的解是　　　　．

５．（槡５＋槡２）（槡５－槡２）＝　　　　．

６．（１＋槡２）（１－槡３）（１－槡２）＝　　　　．

７．２÷槡２×１
槡２
＝　　　　．

８．若ｘ＋ｙ＝３＋２槡２，ｘ－ｙ＝３－２槡２，则 ｘ２－ｙ槡 ２的

值是 （　　）

Ａ．４槡２　　　　　　Ｂ．１

Ｃ．６ Ｄ．３－２槡２
９．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．２槡ｘ＋ ３槡ｘ＝ ５槡ｘ

Ｂ．２ａ槡ｘ－３ｂ槡ｘ＝（２ａ－３ｂ）槡ｘ

Ｃ．４槡５×５槡５＝２０槡５

Ｄ． １４槡 ａ－ ２２槡 ｂ
２ ＝ ７槡ａ－ １１槡 ｂ

１０．（槡２４－３槡１５＋２　２２槡３
）×槡２的值是 （　　）

Ａ．２０３槡３－３槡３０ Ｂ．３槡３０－２３槡３

Ｃ．２槡３０－２３槡３ Ｄ．２０３槡３－槡３０

１１．计算：（槡５－２槡３）（－槡５－２槡３）－（槡２＋槡６）２ 的结
果是 （　　）

Ａ．２５－４槡３ Ｂ．－７－２槡３

Ｃ．１－４槡３ Ｄ．－１－４槡３

１２．估计槡３２× １槡２＋槡２０的运算结果应在 （　　）

Ａ．６到７之间 Ｂ．７到８之间

Ｃ．８到９之间 Ｄ．９到１０之间

１３．计算：（槡４８＋１４槡１２）÷槡２７＝　　　　．

１４　．槡１０的整数部分是ｘ，小数部分是ｙ，则ｙ（ｘ＋

槡１０）的值是　　　　．

１１



１５．计算．

（１）（槡 槡２　３＋３　２）（槡 槡２　３－３　２）

（２）（槡 槡 槡２　３－３　２＋ ６）（槡 槡６－５　３）

（３）（槡 槡２－ ３）２（槡 槡２＋ ３）２

１６．已知ｘ 槡＝ ３＋１，求ｘ２－２ｘ－３的值．

１７．二次根式的混合运算．

（１）（２槡ｘ－４）（槡ｘ－３）

（２）（槡ａ　ｂ　＋ 槡ｂ　ａ）２－（槡ａ　ｂ　－ 槡ｂ　ａ）２

１８．我们规定ａ△ｂ＝ａ２＋ａｂ．如：２△３＝２２＋２×３＝

１０．求 槡３　３△（ 槡－ １２）的值．

１９．计算：（ 槡－３－２　２）２００９·（ 槡３－２　２）２００８

２０．阅读下列解题过程：

１
槡 槡５＋ ４

＝ １×（槡 槡５－ ４）
（槡 槡５＋ ４）（槡 槡５－ ４）

＝ 槡 槡５－ ４
（槡５）２－（槡４）２

槡 槡 槡＝ ５－ ４＝ ５－２；

１
槡 槡６＋ ５

＝ １×（槡 槡６－ ５）
（槡 槡６＋ ５）（槡 槡６－ ５）

＝ 槡 槡６－ ５
（槡６）２－（槡５）２

槡 槡＝ ６－ ５；

２１



１
槡 槡７＋ ６

＝ １×（槡 槡７－ ６）
（槡 槡７＋ ６）（槡 槡７－ ６）

＝ 槡 槡７－ ６
（槡７）２－（槡６）２

槡 槡＝ ７－ ６．

请回答下列问题：

（１）观察上面运算过程，请直接写出 １
槡 槡９９＋ １００

＝　　　　．
（２）请用含字母ｎ的式子将规律表示出来　　　

　　　．
（３）利用上面的结果化简：

（ １
槡２＋１

＋ １
槡 槡３＋ ２

＋ １
槡 槡４＋ ３

＋ … ＋

１
槡 槡２０１０＋ ２００９

）（槡２０１０＋１）．

真题感悟练

１．（衡阳中考）下面计算正确的是 （　　）

Ａ．３＋槡３＝３槡３　　　Ｂ．槡２７÷槡３＝３

Ｃ．槡２·槡３＝槡５ Ｄ．槡４＝±２

２．（仙桃中考）函数ｙ＝ ４－槡 ｘ
ｘ－２

中，自变量ｘ的取值范

围是　　　　　　　．

３．（襄樊中考）计算：槡８＋ １槡３－ ２１槡２＝　　　　．

４．（广州中考）实数ａ、ｂ在数轴上的位置如图１所示，

化简：ａ槡２－ ｂ槡２－ （ａ－ｂ）槡 ２．

图１

５．（孝感中考）已知：ｘ＝槡３＋１，ｙ＝槡３－１，求下列各
式的值．
（１）ｘ２＋２ｘｙ＋ｙ２

（２）ｘ２－ｙ２

３１



第二十一章综合练

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．下列各式一定不是二次根式的是 （　　）

Ａ．ａ槡２　　　　　Ｂ．槡５

Ｃ．４ｘ２－４ｘ槡 ＋１ Ｄ． －ａ２槡 －６

２．设ａ＞０，则等式①（槡ａ）２＝ａ，②（－槡ａ）２＝ａ；③ ａ槡２

＝ａ；④ （－ａ）槡 ２＝－ａ；⑤（槡ａ）２＝ ａ槡２；⑥ （－ａ）槡 ２

＝（ －槡 ａ）２ 中正确的有 （　　）

Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

３．能使 ｘ
ｘ槡－３＝ 槡ｘ

ｘ槡 －３
成立的ｘ的取值范围是

（　　）

Ａ．ｘ＞３ Ｂ．ｘ≥３

Ｃ．０≤ｘ＜３ Ｄ．ｘ＞３或ｘ＜３

４．下列运算中正确的是 （　　）

Ａ．（３－２槡３）（３＋２槡３）＝９－２×３＝３

Ｂ．（２槡ａ＋槡ｂ）（槡ａ－槡ｂ）＝２ａ－ｂ

Ｃ．（３－２槡３）２＝３２＋（２槡３）２＝９＋１２＝２１

Ｄ．（槡ｘ＋ ｘ槡 －１）（槡ｘ－ ｘ槡 －１）＝ （槡ｘ）２ －

（ｘ槡 －１）２＝１

５．ｘ取什么值时，４＋５槡 ｘ有意义 （　　）

Ａ．ｘ＞５４ Ｂ．ｘ＜４５

Ｃ．ｘ≥－４５ Ｄ．ｘ≤－４５

６．下列各式中是最简二次根式的是 （　　）

Ａ．
３
槡ａ Ｂ．８槡ａ

Ｃ．１２槡ａ Ｄ． ａ槡２
７．以下结论正确的是 （　　）

Ａ．（槡ａ）２＝ａ对一切实数ａ都成立

Ｂ．ａ槡２＝｜ａ｜对一切实数ａ都成立

Ｃ．式子槡ａ叫做二次根式
Ｄ．一个数的平方根与它的绝对值都是非负数

８．设槡７的小数部分为ａ，那么（４＋ａ）·ａ的值为
（　　）

Ａ．３ Ｂ．一个无理数

Ｃ．１ Ｄ．无法确定

９．下列判断正确的是 （　　）

Ａ．３２＜槡３＜２ Ｂ．２＜槡２＋槡３＜３

Ｃ．１＜槡５－槡３＜２ Ｄ．４＜槡３·槡５＜５

１０．已知ｘ ２槡ｘ＋２ ｘ槡２＋ １８槡 ｘ＝１０，则ｘ的值等于

（　　）

Ａ．４　　Ｂ．±２　　Ｃ．２　　Ｄ．±４

二、填空题（每小题３分，共３０分）

１１．若 （ｘ－２）槡 ２＝（ ｘ槡 －２）２，则ｘ的取值范围是　
　　　．

１２．当ｘ　　　　时，３ｘ槡 －５有意义．

１３　．槡８＋ １槡２＝　　　　．
１４．当ａ＞０，ｂ＞０时，ａｂ槡 ３－２ ｂ槡ａ＝　　　　．
１５．化为最简二次根式： １

８槡ｘ＝　　　　．
１６．（槡３＋槡２）（槡３－槡２）＝　　　　．

１７．如果 ｘ槡 －１＋ ｙ槡 ＋２＝０，则ｘ２＋ｙ２＝　　　　．

１８．长方形的长为３槡１０ｃｍ，宽为２槡１５ｃｍ，则它的
面积为　　　　．

１９．若点Ａ在数轴上和原点相距槡１１个单位，点Ｂ在
数轴上和原点相距３个单位，则Ａ、Ｂ两点之间的

距离为　　　　．

２０．比较大小：槡２＋槡１４　　　　槡３＋槡１３．
三、计算（每小题４分，共１６分）

２１．１２槡５－
５
２

１槡５＋槡４５－１２槡４０５

４１



２２．１２槡１６÷３ ７槡１２×１２ １０槡 １
２

２３．（槡 槡３＋ ２）（槡 槡３－ ２）－（槡５－１）２

２４　．槡 槡４８－ ５４÷２＋（ 槡３－ ３）（１＋１
槡３
）

四、解答下列各题（共４４分）

２５．（８分）生活体验表明，靠墙摆放梯子时，若梯子底

端离墙的距离为梯子长的１
３
时，则梯子比较稳定，

如图２１－１有一长度为９米的梯子，当梯子稳定摆
放时它的顶端能达到８．５米的墙头吗？为什么？

图２１－１

２６．（８分）一个直角三角形的斜边长为１２ｃｍ，一直角
边长为６ｃｍ，求该直角三角形的面积和斜边上
的高．

２７．（９ 分）化 简 求 值： ２ｘ
ｘ２－ｙ２

－ １
ｘ－ｙ

，其 中 ｘ＝

３槡５－１，ｙ＝－２槡５＋１．

２８．（９分）我们知道 槡３００＝ 槡３×１００＝ ３×１０槡 ２＝

１０槡３，反过来，有１０槡３＝ ３×１０槡 ２　＝槡３００．
由上面的知识，不求方根的值，你能比较下列各组
数的大小吗？

（１）１０槡３和４槡１９；
（２）４槡３和５槡２；
（３）－７槡６和－６槡７．

２９．（１０分）阅读下面的解题过程．

化简：４＋２槡槡 ３＋ ４－２槡槡 ３．
解法一：

原式＝ ３＋２槡槡 ３＋１＋ ３－２槡槡 ３＋１

＝ （槡３）２＋２槡槡 ３＋１＋ （槡３）２－２槡槡 ３＋１

＝ （槡３＋１）槡 ２＋ （槡３－１）槡 ２

＝槡３＋１＋槡３－１
＝２槡３．

解法二：

设ｘ＝ ４＋２槡槡 ３＋ ４－２槡槡 ３，则ｘ＞０，

则有ｘ２ ＝４＋２槡３＋２ ４＋２槡槡 ３· ４－２槡槡 ３＋４

－２槡３
＝８＋４
＝１２．

所以ｘ＝２槡３．
请你用上面的方法（任选一种），解答下面的问题：

化简 ２＋槡槡 ３＋ ２－槡槡 ３．

５１
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